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Lisboa, 15 de julho de 2024 – Os hospitais do futuro serão radicalmente transformados devido aos avanços tecnológicos, impactando a vida das populações significativamente. A digitalização e a inteligência artificial irão otimizar a gestão hospitalar e melhorar o diagnóstico e a monitorização dos pacientes. Embora essas mudanças prometam um sistema de saúde mais efetivo e eficiente, o setor terá que superar desafios como a escassez de profissionais e a integração dos serviços de saúde mental.
Neste sentido, os especialistas da multinacional tecnológica Stratesys definiram os fatores que devem ser considerados nesta transformação que está a impactar o setor da saúde:
Hospitais inteligentes e digitais
Os hospitais do futuro serão ambientes altamente digitais, onde a inteligência artificial (IA) e a robotização, juntamente com a IoT (rede de dispositivos conectados, equipados com sensores que os habilitam a receber e transmitir dados), desempenharão papéis cruciais. A gestão hospitalar será automatizada para otimizar a eficiência operacional e reduzir custos. Os sistemas de IA serão utilizados para analisar grandes volumes de dados clínicos, permitindo diagnósticos mais precisos e rápidos. As tecnologias IoT integrarão dispositivos médicos conectados, facilitando a monitorização contínua e remota dos pacientes. A tecnologia 6G permitirá que intervenções de cirurgia robótica (tal como os robôs de sistemas cirúrgicos Da Vinci) sejam realizadas com os melhores especialistas, independentemente da sua localização, sem latência ou possíveis erros de comunicação.
Atendimento personalizado e medicina sob procura
O atendimento ao paciente será transformado num modelo de medicina 100% personalizado. Essa abordagem concentrar-se-á em tratamentos específicos com base nas características genéticas de cada paciente. A sequenciação do genoma e a medicina de precisão permitirão identificar as suscetibilidades genéticas às doenças e personalizar os tratamentos em função dessas vulnerabilidades.
Avanços genéticos e terapias inovadoras
No campo da genética, os próximos dez anos vão trazer avanços significativos na alteração de genes e terapias genéticas. Tecnologias como a CRISPR-Cas9 permitirão modificações precisas do DNA, oferecendo a possibilidade de corrigir mutações genéticas responsáveis por doenças hereditárias e potencialmente eliminar doenças mortais, como certos tipos de cancro e doenças genéticas raras. Essas intervenções não só previnem a doença, mas também melhoram a qualidade de vida e a longevidade dos pacientes. É aqui que reside a esperança de que as chamadas "doenças raras" possam ser tratadas, mesmo que tenham um impacto num pequeno volume da população.
Tratamento de doenças crónicas e semi-crónicas
A medicina para pacientes com doenças crónicas, semi-crónicas e poli-doenças também evoluirá significativamente. A telemedicina e a gestão remota serão essenciais, permitindo que os pacientes realizem procedimentos no conforto das suas casas e reduzindo a necessidade de visitas frequentes ao hospital, reduzindo o impacto negativo que é gerado, especialmente em áreas distantes das grandes cidades.
Desafios para atingir esses objetivos

A escassez de profissionais de saúde é crítica e a formação, a digitalização e a retenção de pessoal qualificado serão essenciais para lidar com a crescente procura de serviços. Além disso, os serviços precisarão de ser redimensionados e digitalizados para responder adequadamente ao aumento da população e incremento da esperança média de vida.
Outro grande desafio é o tratamento das doenças mentais, que estão a aumentar em prevalência. Os hospitais do futuro precisarão de integrar serviços de saúde mental mais robustos e acessíveis, utilizando tecnologias como telepsiquiatria e plataformas digitais de apoio.
Finalmente, o hospital do futuro será estendido à casa de cada paciente, permitindo que os serviços de saúde tenham uma gestão remota e de forma personalizada graças à tecnologia.
"A saúde do futuro será um ecossistema interconectado e personalizado, onde a tecnologia avançada e a medicina de precisão se unem para fornecer cuidados de saúde mais eficazes e eficientes", explica Eneko Sainz-Ezquerra, partner da Stratesys e responsável pelo sector de Healthcare da multinacional. "Os avanços genéticos irão permitir tratamentos inovadores que podem erradicar doenças mortais, enquanto a gestão de doenças crónicas será otimizada através da telemedicina, de forma remota. Finalmente, a possibilidade de reverter o envelhecimento celular abre uma nova fronteira na melhoria da qualidade de vida e no prolongamento da longevidade humana."
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